

【文/观察者网 周弋博】

到底要不要用卢布买俄罗斯的天然气？在对俄制裁措施和本国能源需求之间，欧洲国家们的立场开始飘忽不定。

据彭博社消息，当地时间5月11日

，意大利总理德拉吉

公开表示，大多数欧洲天然气进口商已经开始用卢布购买俄气，其中包括德国最大的天然气进口商，而且

这也不一定与会违背对俄制裁，“（欧盟）官方也并没有宣布违反制裁意味着什么”。

据报道，意大利是欧洲最大的天然气消费国之一，其使用的95%的天然气依赖进口，其中45%的天然气来自俄罗斯。

然而，就在4月21日，意大利生态转型部长罗伯托·辛戈拉尼在接受意大利《新闻报》采访时还表示，将基于“道德原因”停止从俄罗斯进口天然气，预计意大利将在明年下半年实现“能源独立”。

Draghi Says European Companies Can Pay for Gas in Rubles

- PM says it's not clear if paying in rubles breaks rules
- Italy and Germany are big importers of gas from Russia

彭博社报道截图

彭博社报道称，数周来，欧洲企业一直在努力想办法，在不违反旨在对俄罗斯制裁措施的前提下，寻找一个既满足俄罗斯提出的卢布买气要求以确保天然气供应的方案。

尽管有欧盟官员

曾表示，欧洲企业应该继续向俄

罗斯支付欧元，在俄罗斯银行

开设卢布账户是“违反规定的”。但是，欧盟尚未就企业应如何向俄罗斯天然气工业股份公司（Gazprom）付款作出“内容严密的书面指示”。

5月11日，正在美国访问的德拉吉在一场新闻发布会上直言，“从来没有人说过用卢布支付（俄罗斯天然气）是否违反了制裁，以及到底该如何支付。所以说这是一个灰色地带。”

“（欧盟）官方也并没有宣布违反制裁意味着什么。”德拉吉说，“事实上，大多数天然气进口商都已经在俄罗斯天然气工业股份公司开设了卢布账户。”

根据俄罗斯于3月发布的“卢布支付令”要求，欧洲的天然气买家必须在俄气公司旗下的俄罗斯天然气工业银行（Gazprombank）开设两个账户，一个是欧元账户，一个是卢布账户。

天然气买家也可以按旧方式以欧元支付天然气账单，俄罗斯天然气工业银行负责货币兑换并将资金转入卢布账户。同时，只有资金抵达卢布账户后，才能视为买家付款成功。



当地时间5月11日，正在美国访问的意大利德拉吉在华盛顿召开新闻发布会
图源：视觉中国

德拉吉还表示，根据他已经掌握的证据，就在11日上午，德国“最大的天然气进口商”已经用卢布支付俄气了。

彭博社指出，俄罗斯天然气在德国最大的买家是Uniper公司，该公司发言人称，目前还没有根据俄罗斯的新要求支付任何款项，因为付款截止日期是5月底。

11日早些时候，Uniper还表示，该公司有信心遵守对俄制裁要求，并保持好天然气供应。不过，该公司发言人拒绝就该Uniper是否开设了卢布账户作出回应。

据路透社

消息，5月9日，德国第三大天然气进口商VNG表示，未来将把对俄罗斯天然气的欧

莫斯科方面在新的付款方案下的关键要求。

VNG在一份电子邮件声明中称，“我们将按照计划的程序，将发票金额（继续以欧元计价）支付到俄罗斯天然气工业银行的账户，以便确保我们及时向供应商付款。”

但当媒体要求该公司澄清是否在俄罗斯天然气工业银行开设用于卢布兑换的账户时，该公司并未置评。



据报道，无论德国还是意大利，在天然气上都高度依赖俄罗斯。意大利更是欧洲最大的天然气消费国之一，该国能源消耗的42%来自天然气，95%的天然气需要进口，其中45%的天然气来自俄罗斯。

然而，就在4月21日，意大利生态转型部长罗伯托·辛戈拉尼在接受意大利《新闻报

》采访时还表示，将基于“道德原因”停止从俄罗斯进口天然气，“我们正在迅速实现（天然气）来源的多元化”。

“很明显，整个欧洲在天然气方面严重依赖俄罗斯，这是过去20年犯下的一个重大地缘政治错误。”辛戈拉尼称，“从某种角度来看，这笔钱是很多的……我们间接地资助了战争。”

辛戈拉尼预计，意大利将在18个月内摆脱对俄罗斯天然气的依赖，“到明年下半年，我们将真正实现几乎完全的（能源）独立。”

不过，就在发表这番言论的两周前，辛戈拉尼还曾公开表示，预计意大利需要3年时间才能摆脱对俄气的依赖。

值得注意的是，5月2日，欧盟能源部门官员专门就应对俄罗斯“卢布结算令”召开会议，计划在接下来的几天发布一份，具体规定欧洲企业在与俄罗斯交易能源时，能做什么、不能做什么。

只不过，这份指南至今仍然没有下文。

本文系观察者网独家稿件，未经授权，不得转载。